

「福音：神的大能」回顧系列 之一

羅馬書 1:16-17

2026 年 1 月 11 日

一、 討論題目

1. 在使徒保羅的時代，「以福音為恥」可能是什麼情形？在教會歷史的不同時期直至今日，「以福音為恥」表現為各種什麼樣的挑戰？為什麼保羅「不以福音為恥」？你如何做到「不以福音為恥」？
2. 你如何理解「神的大能」？如何理解「福音本是神的大能」？這種大能有什麼特點？什麼是「神的義」？為什麼「神的義」在「福音」上「顯明出來」？我們如何體驗福音顯明的「神的大能」？
3. 「本於信，以至於信」是什麼意思？你如何理解「義人必因信得生」？經過將近五年的學習，你如何理解福音和福音與你生命的關聯？

二、 經文：羅馬書 1:16-17

¹⁶ 我不以福音為恥；這福音本是神的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希臘人。¹⁷ 因為神的義正在這福音上顯明出來——這義是本於信，以至於信。如經上所記：「義人必因信得生。」

三、答案提示：

1. 在使徒保羅的時代，「以福音為恥」可能是什麼情形？在教會歷史的不同時期直至今日，「以福音為恥」表現為各種什麼樣的挑戰？為什麼保羅「不以福音為恥」？你如何做到「不以福音為恥」？

1.1 在使徒保羅的時代，「以福音為恥」可能是什麼情形？

羅馬書採用的是第一世紀典型的希臘—羅馬書信格式，包括寫信人、收信人、問安、禱告與讚美神，然後進入正文。今天所討論的經文是 1:16 – 17，只有兩節，卻是羅馬書正文的起點。

第一句是：「我不以福音為恥；這福音本是神的大能。」其中「我不以福音為恥」這句話表達得相當巧妙，其前提在於：有人是以福音為恥的。正因為世上有許多人以福音為恥，保羅才會特別強調「我不以福音為恥」。然而，從這封信的上下文中，我們並不能直接讀出「以福音為恥」具體指的是什麼樣的情形。這句話的含義，對那個時代的人而言可能是心照不宣的，但我們可以有一些合理的想像與推理。

在第一世紀保羅殉道之前，耶穌基督成就救恩、回到天上，已經過了數十年時間。福音已經傳到了外邦，這封信是寫給當時在羅馬的信徒的；而在使徒行傳中，羅馬可說是福音傳播的最後一站，那是一個與猶太人世界完全不同的外邦環境。在聖地以色列，跟隨耶穌、接受救恩真道的人本來就不多，是一個少數群體，並且遭到猶太教宗教領袖的逼迫；而在版圖廣大的羅馬帝國中，同樣存在著對跟隨耶穌之人的逼迫。

在這樣的時代背景下，主流社會自然看不起跟隨耶穌的人。耶穌被稱為君王，卻出身於社會最底層，也未曾受過正規教育；因此，我們可以合理地推斷，世人對他的態度如何。

有人曾專門研究過耶穌的畫像。在兩千年間出現過許多相關描繪，若追溯到目前所知最早的一幅圖像，可能是在耶穌升天後二、三十年間完成的。那實際上是一幅漫畫：一個人被釘在十字架上，卻長著馬（或說驢）的頭，顯然出自一位不信基督、並嘲笑耶穌之人的手筆。這幅圖像算不上藝術作品，但可以反映出，在那個時代，確實有人以極其輕蔑、嘲諷的眼光看待跟隨耶穌的人。由此，我們便能理解，在保羅的時代，「以福音為恥」所指的是何種情景。

1. 2 在教會歷史的不同時期直至今日，「以福音為恥」表現為各種什麼樣的挑戰？

在保羅的時代，有那麼多人以福音為恥，一點都不奇怪。事實上，在教會歷史的各個時期，都存在著以福音為恥的人。初期教會在長達三、四百年的時間裏，始終處於受逼迫的狀態，情形與保羅時代差不多。直到第四世紀，基督教成為羅馬帝國的國教，皇帝信奉基督，整個帝國進入政教合一的體制，基督教遂成為主流的意識形態。當時，執掌政權的人、富有的人以及掌控意識形態的人，幾乎都是基督徒，那麼，在這樣的情形下，還會有人以福音為恥嗎？

從有些反映當時政教合一處境的文學藝術作品中，例如法國小說《紅與黑》，我們可以看出當時的情形。在那個時代，教士、神父、主教往往身居高位、握有權勢，卻權慾熏天，缺乏生命。換言之，基督信仰已經淪為謀取個人私利的工具。在這樣的情況下，可以想像，那些真正追求福音、願意為福音付上代價的人，必然會遭到主流意識形態的排擠。提到耶穌基督本身，沒有人認為這是一種恥辱；然而，堅持福音、背起自己的十字架，卻會被那些有權有勢、卻沒有生命的宗教領袖所排斥，甚至被視為一種恥辱，這是另一種挑戰。

此外，人也不斷與自身各樣的慾望、名利心與權力慾爭戰。在早期教會遭受逼迫的時代，有為信仰而死的殉道者；到了基督教成為國教的時期，則出現了前往曠野修行的沙漠修士，被稱為「白色殉道士」。他們本可以擁有地位、名利與權柄，

為何卻選擇前往人跡罕至之地過靈修生活？正是為了要勝過自己的權力慾。他們才是一心追求福音的人，而社會的主流，仍然是以他們為恥。

時至今日，我們又面對不同形式的挑戰。在中國，存在各種逼迫，甚至逮捕；在回教國家，更是有生命的危險。即使在所謂宗教自由的世界中，例如美國，也仍然有各種不同的捆綁。譬如在公司用餐時禱告，需要刻意掩飾；在一般交談中，很少主動提及個人的信仰。這種情況相當複雜，並非每一個人都以福音為恥。有的人可能認為自己做得不好，擔心羞辱主名，因此不敢向人談論信仰；也不排除有人因害怕信仰曝光後遭人輕視，而選擇隱藏，這便是以福音為恥。

總而言之，在各個時代，都存在著「以福音為恥」的情形。因為世界是魔鬼掌權的罪惡世界，凡追求神的國和神的義的人，都必然面對這樣的挑戰，這一點，與第一世紀並無不同。

1. 3 為什麼保羅「不以福音為恥」？

經文說：「我不以福音為恥；這福音本是神的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希臘人。」和合本的翻譯中沒有使用連接詞，但在一般的英文譯本裏，則出現了一個「for」，用來交代原因。也就是說，保羅說明他為何能夠「不以福音為恥」，其原因正在於「這福音本是神的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希臘人。」他清楚看見福音具有拯救生命的能力，因此不以福音為恥。

當人以某樣事物為恥時，必然是因為看不出它能帶來榮耀；然而，當人看見其中所蘊含的是榮耀與大能，便不會以之為恥，這其實是基於個人價值判斷所作出的選擇。保羅之所以不以福音為恥，正是因為他親身經歷並真實體驗到，福音所彰顯的是上帝拯救人的大能。

1. 4 你如何做到「不以福音為恥」？

這正是我們的功課。在人面前，我們究竟有多少信心？當他人嘲諷、輕視福音時，我們是否能夠做到不以福音為恥？要操練這樣的功課，就必須向保羅學習。保羅之所以不以福音為恥，是因為他看見了上帝的大能。我們是否也真實體驗到福音所彰顯的神的大能，是否持有這樣的價值觀？若是如此，便能做到「不以福音為恥」。我們所操練的路徑，正是保羅所指出的——體驗福音中所顯明的神的大能。

2. 你如何理解「神的大能」？如何理解「福音本是神的大能」？這種大能有什麼特點？什麼是「神的義」？為什麼「神的義」在「福音」上「顯明出來」？我們如何體驗福音顯明的「神的大能」

2. 1 你如何理解「神的大能」？

我們從系統神學中的「神論」來看，神是全知、全能的。祂創造並主宰宇宙萬物，我們是祂造的，我們的過去、現在、未來都在上帝的手中。這是上帝的大能的普遍體現——祂超越一切受造之物，祂無所不能，在祂沒有難成的事。

2. 2 如何理解「福音本是神的大能」？

根據今天兩節經文上下文的文意，此處「神的大能」並非泛指神的全知全能。當我們說到上帝的偉大時，祂是創造，是主宰，是拯救，是一切。可是，保羅在這裏所說的「福音本是神的大能」不是指上帝無所不包的能力，而是強調福音本身是上帝大能的具體呈現，是上帝的拯救在福音裏表達出來的大能。

2. 3 這種大能有什麼特點？

上帝的大能在福音上顯明有三個特點：

其一，是拯救的大能——「要救一切相信的，先是猶太人，後是希臘人」。希臘人指的是外邦人，意思是福音顯明神拯救的大能是普世性的，要救一切信祂的人。

其次，是稱義的能力——「因為神的義正在這福音上顯明出來；這義是本於信，以至於信。如經上所記：『義人必因信得生。』」福音彰顯了神稱罪人為義的能力，使人因信被賦予義的地位，實現生命關係的根本轉變。

此外，上帝的大能還有一個隱形而可體驗的特點——「我不以福音為恥」。神在創造中的大能是顯明可見的，但福音的大能卻是內在而隱性的，需要藉著信心去體驗。這也回應了保羅「不以福音為恥」的宣告——真正經歷福音大能的人，必不以福音為恥；反之，若未曾體驗這種大能，就難以認識福音的真正價值，就不知道上帝在福音上所表現的大能。

2.4 什麼是「神的義」？神的義正在這福音上顯明出來

「神的義」在聖經神學中有豐富的內涵，學者對此提出多種理解。從這段經文的上下文來看，我們可以把握其核心方向：

「義」是正確、合乎標準的狀態，即做應當做的事，符合神設立的法則。對照律法，合律法的就是義，違背律法的就是不義，不按照正確方法做也是不義，就是罪。因此，「罪人」與「義人」代表兩種對立的地位。

「神的義」首先神永遠做正確的、該做的事，祂是義的本體。此外，我們渴望祂的義卻做不到，神就主動將祂的義賜給人，使原本不義的罪人得以被「稱為義」，獲得在神面前義的地位。

2.5 為什麼「神的義」在「福音」上「顯明出來」？

中文對「義」也有精妙的表達——有情有義，「義」有與「情」和「愛」相似的特質。福音不只是關於神的愛與憐憫，更是神拯救和稱義的大能。我們都是罪人，應該接受神的審判和懲罰，當人沉淪時，上帝拯救我們，表達出祂的義。但上帝因著祂的慈愛，不願讓我們無可救藥，於是藉著福音把祂的義加給我們，讓我們站到義人的地位上，得到義的位分，這顯明了祂的「有情有義」。

2.6 我們如何體驗福音顯明的「神的大能」？

福音是為了拯救我們，我們只有體驗到福音顯明神的大能，才能做到不以福音為恥。若我們不能體驗，而只是努力不以福音為恥，一定會受到周圍人們價值觀的影響。

要如何體驗呢？信是我們能體驗福音大能的鑰匙——「這義是本於信，以至於信。如經上所記：『義人必因信得生。』」。

3. 「本於信，以至於信」是什麼意思？你如何理解「義人必因信得生」？經過將近五年的學習，你如何理解福音和福音與你生命的關聯？

3.1 「本於信，以至於信」是什麼意思？

「本於信，以至於信」在解經上是一個很大的難題。我們讀的和合本譯本，對這節經文是解經的翻譯，翻譯得比較具體，補充了很多成分，所以我們讀起來不難理解。可是如果我們讀英文 ESV 和 NAS 版本，譯者是嚴格地按照原文翻譯的，翻譯得很簡潔，讀者就很難理解這節經文究竟是指什麼。英文的 NIV 新國際版也是一種解經的翻譯，也增加了很多的成分。但是很多英文聖經將「本於信，以至於信」翻譯成「from faith to faith」或「from faith for faith」。馮蔭坤博士在他所寫的四卷羅馬書註釋裏，羅列出二十多種「本於信，以至於信」的解釋。

「這義是本於信，以至於信。」（和合本）「本於信，以至於信」是修飾「義」，就是神的義是本於信，以至於信。回到原文看，「義」在原文裏是不存在的，非常有可能「本於信，以至於信」並不是單純的指義，而是指「神的義正在福音上顯明出來」，就是神的義在福音上顯明的過程是「本於信，以至於信」。

我們如果掙脫和合本的翻譯，會看到它至少有三種解釋的可能性，因為原文太簡潔了，我們不能夠確定它到底是什麼意思。好在雖然這幾種具體的解釋不同，但是並不影響我們對保羅的原意的理解。

第一種解釋，「本於信，以至於信」是指一種程度。一開始的「信」是一個小的信，最後達到一個更高程度的相信。在這種理解裏，我們必須自己信，比如：對聖經、對福音、對耶穌基督的拯救，或者對上帝的信。儘管我們沒有那麼大的信心，但是我們有微弱的信心，希望相信。因著我們微弱的信心，上帝成全我們。因為我們表現出了我們的追求和我們信的意向，上帝就祝福我們，加給我們更多的信心，以至於達到足夠支取祂的福音和拯救的信心。這就是從「信」到「信」。

第二種解釋，「本於信，以至於信」的第一個「信」是上帝的信，第二個「信」是我們自己的信。因着上帝的信實，影響並改變我們，使我們可以有相信上帝的信心，使我們信的程度達到支取上帝對我們的拯救。

第三種解釋，「本於信，以至於信」的第一個「信」是別人的「信」。我們看見了別人的信，效法他們的榜樣，以至於我們自己也相信。這種解釋合乎上帝的揀選、改變和祝福他人的使命的闡釋，合乎聖經的原則。

不論如何，「本於信，以至於信」是跟我們討論「信」的奧秘的事情，這是至關重要的。因為沒有信，我們就不能夠接受福音，不能夠親自體驗到福音顯明神的大能，就不能夠真正做到不以福音為恥。所以「信」是關鍵的。

3.2 你如何理解「義人必因信得生」？

「本於信，以至於信」為的是強調「因信稱義」：上帝的拯救——福音——使我們得永恆的生命。所以，保羅引用舊約說「義人必因信得生」。

首先，「得生」就是得到生命。這不是一般的生命，不是活到一定時候就會死掉的生命，這個生命是永恆的生命，是不死的生命，是永永遠遠的生命。這是上帝的旨意。誰能夠得到永遠的生命呢？是義人。

誰是義人？我們都不是義人，我們都是罪人，因為我們不完全，都犯了罪。上帝的拯救方法是把祂自己的義加給我們，使我們成了義人，有了義人的位分，就可以體驗神的大能，得到拯救。所以我們成為義人，我們得拯救。

義人是怎麼得拯救的呢？這裏說「義人必因信得生」。得生的鑰匙就是信心，是「本於信，以至於信」的信心。所以「信」是秘訣。

「義人必因信得生」就是上帝的福音——讓我們因着相信耶穌基督，支取上帝給我們的拯救，取得上帝給我們義人的位分，使我們成了義人而得到拯救。

3.3 經過將近五年的學習，你如何理解福音和福音與你生命的關聯？

在過去的十五年裏，我們教會遵循一個傳統：每五年有一個主題，每個主題包含了十個子系列——每年的上半年和下半年分別有一個。在每五年的主題要結束的時候，最後一個子系列是對前面九個子系列的回顧。今年上半年的系列，是對過去四年半的九個子系列學習的總結。總結的內容是從過去四年半的主日學和講台宣講中選出來的經文，是我們學習過的。不同的是，在總結中我們會更深入的理解這些經文，幫助我們有所提高。

我們目前即將結束的這個五年的主題是「福音：神的大能」。過了這四年半，經過這麼多的學習，我們對福音的理解有什麼新的體驗、新的理解呢？我們沒有信主時就接觸福音，信了主之後我們仍然在不斷追求理解福音。經過了這麼漫長的時間，我們怎麼理解福音？

不同的人對福音有不同的理解。有人說：「福音就是好人上天堂，壞人下地獄」，這樣的說法是對福音非常初步的理解。你對福音的奧秘理解越深，它和你生

西雅圖證道堂國語堂主日學

命的關聯就越緊密。經過這麼多系列的學習，你對福音的理解有沒有更深入？福音所展示的奧秘你理解了多少？福音怎樣改變你的生命？福音和伴隨着你成長的過程，它和你的關聯是什麼？你的生命和福音之間有什麼樣的互動？我們可以在主日學中積極分享，這樣的分享可以幫助我們彼此鼓勵。

願神祝福大家！